[MPOI PAMMNPOBAHWE
PYTHON
Cnunckwm (list):
UHacTtb 1
MeToabl cnnckos
(Jlekums 8)



N REWNRE

CIMUCKM (list)

YTO0 TaKkoe cnucku? (Ha4yanbHble cBeaAeHUs)
Co3paHue CNNCKOB - KOHCTPYKTOP list():
NMHpeKebl

[MTpumepbI CNNCKOB

[Mepebop cnncka c nomoLlbro Lukna for
[Mepebop cnucka ¢ nomoLbIo LUMKa while
[leyaTb CNNCKOB B CTONOUK

MeTtoabl n oyHKUMM NO padoTe co cnucKkamm
Append(item) -0o0aBnNsieT 3aNeMeHT item B
KOHeLl, CNUCKa

insert(index, item): nLoOaBNseT 3/fIeMeHT item B
CNMUCOK NO MHAEKCY index



* index(item): BO3BpaLWaeT MHAEKC 3fIeMeHTa item

* pop([index]): yaanseT u Bo3BpaLlaeT afieMeHT no
UHAEeKcy index.

* remove(item): yganaeT ayieMeHT item.

 [IpoBepKa HanM4unsa ariemMeHTa

e [loacuyeT BXOXOEHUU

e CopTupoBKa

e CoptupoBKa B obpaTHOM nopsigke

e MwuHuManbHOe U MaKkCMManbHoOe 3Ha4YeHUA

9. TpeHaxep pabdboTbl CO CNUCKaMM

10. DyHKUMM paboOTbI cO cnuckamm type(); len(); id().

11. BBopg cnnucka CTPOK Yepes npooden



1. YTO TaKkoe CNUCKN?
(HaYanbHbIe cBegeHus)

Cnncok (list) npeocraBnaer TN OaHHbLIX,
KOTOPbIN XpaHUT Habop unn nocrnenoBaTernbHOCTb
9JIEMEHTOB.

[ns co3gaHua crnncka B KBagpaTHbIX CKObKax
yepe3 3andaTtyio  NepevyncnalTcs BCe  ero
9JIEMEHTDI.

Bo MHOrmx asblkax nporpamMmMupoBaHUsS €CTb
aHanormyHas  CTPYKTypa AaHHbIX, KoTopad
Ha3blBaeTcsad MaccuB. Hanpumep, onpegenum
CNUCOK Ymncen:

numbers =[1, 2, 3, 4, 5]



2. Co3aaHuMe CNUCKOB - KOHCTPYKTOP list():
Takxe ansg cosgaHus cnmcka MoXHo
MCNOJ1b30BaTb KOHCTPYKTOP list():

numbersl =[]
numbers2 = list()

Oba aTnx onpeaenerHns crmcka aHanornyHbl -
OHUM CO34aloT NYCTOWU CMNUCOK.



3. UHaekcbl

[1ns obpalleHna K aneMmeHTam crmcka Hago
MCNOJb30BaTb MHAEKCbI, KOTOPbIE NPpeacTaBnsaAoT
HOMEp 3rieMeHTa B CnucKa.

HAOeKebl HaunHatoTCA € Hyns. To eCTb BTOpPOU
arieMeHT oyaet nmeTb nHaekc 1. [na obpalueHus K
3rfIeEMeHTaM C KOHLA MOXHO UCMOSb30BaTh
oTpuuarternbHble MHOEKCHI, Ha4YnHasa c -1. To eCcTb y
rnocrieHero anemMmeHTa oyaet nHaekc -1, y
npennocnegHero - -2 U Tak ganee.

numbers = [1, 2, 3, 4, 5]

print(humbers[0]) #1

print(hnumbers[2]) #3

print(numbers[-3]) # 3

numbers[0] = 125 # N3MeHAEeM NepBLIN ANIEMEHT CNUcKa
print(hnumbers[0]) # 125



4. NNpuMmepbl CNINCKOB
Cnncok HeobA3aTernbHO OOMKEH coaepXaTb
TOSNIbKO OOHOTUMNHbIE 0OBLEKTLI. Mbl MOXEM
NOMECTUTb B OOUH U TOT € CMNCOK
OHOBPEMEHHO CTPOKWN, Yncna, OObEKTbI
OPYrnx TUNOB OAaHHbIX:

a=1[2,2.25, "Python"]

objects = [1, 2.6, "Hello", True]

a=1[1, 2,3, 4]

b=[2.71828, 3.14159, -1]

c =["Vera’, 'Nadezhda’, "Lyubov ’]
d = [True, False ]

f=11, True, 2.333, 'abcdefgh ’]



# NOBTOPEHWE Tema onepatop uunkna
for
for xin ["A",5,True,0.75,"Vasja"]:

print(x, type(x))

# A <class 'str'>

# 5 <class 'int'>

# True <class 'bool'>
# 0.75 <class 'float'>
# Vasja <class 'str'>



Ist = ["Mockea", "CaHkT-lleTepbypr", "TBepb",
"KasaHb"]

Ist = ["Mocksa", "Cankr-IlerepOypr". "Teeps", "Kazaup"|

0 l 2

Ist | > MockBa Cankt-IletepOypr Teepsr || Ka3zans

#1

Ist = ["Mockea", "CaHkT-l[leTepbypr", "Teepb",
"Ka3aHb'"]
print('Ist=",Ist,type(lst),'len(lst)=",len(Ist))
print(Ist[0])

print(Ist[1])

print(Ist[len(lst)-1])

print(Ist[-1])




5. Mepebop cnucka ¢ NOMOLLbLIO LUKNa
for
#H6
companies = ["'Microsoft", "Google", "Oracle”,
"Apple”]
for item in companies:
print(item)
Microsoft
Google
Oracle
Apple



#7
#I'MEPEBOP - NEYATb SJIEMEHTOB CIM1CKA
# nnsi nepedbopa aneMeHToB crncka B Python
# o4yeHb yOoOHO ncnonb3oBaTb UKKN for:
Ist = ["MockBa", "CaHkT-lleTepbypr", "TBepb", "KasaHb"]
for city in Ist:
print(city)
print(city,type(city),id(city))



6. Mepebop ¢ nomowibio uMkna while:

#8

[ns nepebopa ¢ nomoLbo PyHKUUN len()
nony4daem anmHy cnmcka. C nomMoLLbio cHeTYMKa
| BbIBOOUT MO 3NeMeHTy, NoKa 3HavyeHune
CUETYMKA HE CTaHET paBHO AJIMHE CrnuncKa.

companies = ["'Microsoft", "Google", "Oracle",
"Apple”]
i=0
while i < len(companies):
print(companies[i])
1+=1



7. [levaTb CNNCKOB B CTONOUK

#9 OyHKUMSA. [levaTb cnncka rpynnbl - nepegaem Crmcok
#BapunaHT 1 for
spis_gr_1=["WBaHoB","[1eTpoB","Cungopos","ABepuH","
KyueHko"]
spis_gr_2=["llyra4yeBa","Kupkopos","MameHko","
bynnTtko"]

def print_spisok(lst):
n=0
for st in Ist:
print(n,st)
n+=1

print_spisok(spis_gr 1)



#10 ®yHKUMSA. [NevaTb cnncka rpynnbl - nepegaem Crmcok
#BapunaHT 2 for
spis_gr_1=["WBaHoB","lleTpoB","Cugopos","ABepuH","
KyueHko"]
spis_gr_2=["llyra4eBa","Kupkopos","MameHko","bynntko"]

def print_spisok(lst):
fori in range(len(lIst)):

print(i-1,Ist[i])

print_spisok(spis_gr 1)



#11 ®yHKUMSA. [NevaTb cnncka rpynnbl - nepegaem Crmcok
#BapuaHT 3 while
spis_gr_1=["WBaHoB","[leTpoB","Cugopos","ABepuH","
KyueHko"]
spis_gr_2=["llyra4veBa","Kupkopos","MameHko","
bynutko"]

def print_spisok(lst):
i=0
while i < len(Ist):
print(i, Ist[i])
| +=1

print_spisok(spis_gr 1)



8. MeTtoabl n dyHKLKM No paboTe co
crnmcKkamm

## 12. append(item): fobaBNseT 3NeMeHT
Item B KOHeL, Crnncka
users = ["Tom", "Bob"]

# nobaBnsgem B KOHeL Crnucka
users.append("Alice")
print(users)

#["Tom", "Bob", "Alice"]



#13 MeTop append() BCTaBnsieT B KOHEL|

# NCXOOHOIo Cnmcka 3aHa4vyeHune dprymeHTa.

ist_ 000001 =["BaHOB","[1eTpoB"]
print(ist_000001,len(ist_000001),type(ist_000001),id
(ist_000001))

#['ViBaHOB', 'leTpoB'] 2 <class 'list'> 49077960
ist_000001.append("Cuoopos")
print(ist_000001,len(ist_000001),type(ist_000001),id
(ist_000001))

#['iBaHoB', '[leTpoB’, 'Cnaopos'] 3 <class 'list'>
49077960



def eggs(someParameter):
someParameter.append('Hello')

spam =1, 2, 3]
eggs(spam)
print(spam)
#(1, 2, 3, 'Hello']



14. insert(index, item): pob6aBnseT
3rieMeHT

item B CMUCOK NO MHAOEKCY index
# nobaBnsgem Ha BTOPYHO NO3ULINLO
users=["Tom", "Bob", "Alice"]
users.insert(1, "Bill")

print(users)

# ["Tom", "Bill", "Bob", "Alice"]



15. index(item): BO3BpaLwjaeT MHAEKC
arieMeHTa item.

Ecnn anemeHT He HauaeH, reHepupyeT
ncknroyeHume ValueError

# nony4yaem MHOEKC afieMeHTa
users=["Tom", "Bill", "Bob", "Alice"]

i = users.index("Tom")

print(i) # 0



12. pop([index]): yaanseT u Bo3BpaLjaeT
ANIEMEeHT

no uHAekcy index. Ecnu nHaekc He nepenaHx,
TO NPOCTO yOoanseT nocneaHnm arieMeHT.
# # ynanaem no aTomy MHOEKCy
users=["Tom", "Bill", "Bob", "Alice"]

i=2

removed_item = users.pop(i)
print(removed_item)#Bob

print(users)

#['Tom', 'Bill’, 'Alice']



13. remove(item): ygandaeT aneMeHT item.
YoansaeTca ToNbKOo NepBoe BXoXaeHune
AJfiIieMEeHTA.

Ecnv anemMeHT He HaUAeH,

reHepupyeT ncknodeHune Valuekrror
users=["Tom", "Bill", "Bob", "Alice"]

# ynansgem nocnegHun anemMeHT
last_user = users[-1]

print(last_user) #Alice
users.remove(last_user)

print(users)

['Tom’, 'Bill', 'Bob']



#14. [NpoBepKa HaNU4uA anemMeHTa

[1poBepka Hannumnsa anemMmeHTa Ecnm onpeaeneHHbIN aNeMEHT He
HanaeH, TO METOAbI remove U index FreHEPUPYIOT UCKITIOYEHME.
UTo0ObI n3bexarb NnogobHoM cuTyaumm, nepen onepaumen c
9JIEMEHTOM MOXHO NPOBEPSATH Er0 HArIM4YMe C NOMOLLbIO
KI1H0MeBOro crioBsa in:

companies = ["Microsoft", "Google", "Oracle", "Apple"]
item = "Oracle" # anemeHT onga yganeHusa
if item in companies:
companies.remove(item)
print(companies)
#['Microsoft', 'Google', 'Apple']
#BblpaxeHue item in companies BO3BpaLLaeT True, €CNN NIEMEHT
item MMeeTCcd B cnnucke companies. [103TOMY KOHCTPYKUMA if item in

companies MOXET BbINOMHNUTL Nocneayowmmn 6ok UHCTPYKUUA B
3aBUCMMOCTM OT Hann4umns arieMeHTa B CrNuncCKe.



#15. MopacyeT BXOXAEHUMN

count(item): BO3BpaLlaeT KONMM4eCcTBO BXOXAEHUA
afleMeHTa item B CMUCOK

Ecnn Heobxoanmo y3HaTb, CKONbKO pas

B CMUCKE NPUCYTCTBYET TOT UM MHOW 3I1IEMEHT,
TO MO>XHO NMPUMEHUTb MeTof count():

users = ["Tom", "Bob", "Alice", "Tom", "Bill", "Tom"]
users_count = users.count("Tom")

print(users _count) #3



#16 CopTnpoBKa

i

[1na copTUpOBKM NO BO3pacTaHUIO NPUMEHAETCS
MeTon sort():""

users = ["Tom", "Bob", "Alice", "Sam", "Bill"]
users.sort()
print(users)  # ["Alice", "Bill", "Bob", "Sam", "Tom"]



#17. CopTnpoBKa B oOpaTHOM nopsigke
Ecnn Heobxogmmo oTcopTUpoBaTh AaHHbIE
B 0OpaTHOM rnopsake, ToO Mbl MOXEM Nocne
COPTUPOBKU NPUMEHUTb METO[ reverse():
users = ["Tom", "Bob", "Alice”, "Sam", "Bill"]
users.reverse()

print(users)

# [IITOmIl’ IlSamlI’ IIBObIl’ IIBiIIII’ llAlicell]



#18. MMHUManbHoOe U MakcCumMmarnibHoe
3Ha4YeHuA

BcTpoeHHbIN pyHKUMM Python min() v
max()

NO3BOMSAT HAUTU MUHUMATbHOE

N MakCuMarnbHOEe 3Ha4YeHUS
COOTBETCTBEHHO:

numbers =19, 21, 12, 1, 3, 15, 18]
print(min(numbers)) #1
print(max(numbers)) # 21



9. TpeHaxep paboTbl CO CNMCKaMu
#TpeHaxep paboTbl CO cnnckamm
spis_gr=["WBaHoB","lNeTpoB","Cnoopos","ABepuH",
"KyueHko","lNyravesa”,
"Kupkopos","MameHko","bynnTtko"]
ist_ 0001=["MBaHoB","[leTpoB"]
def print_spisok(Ist):
i=0
while i < len(lst):
print(i+1, Ist[i])
i+=1

menu=""

MEHIO NMPOI'PAMMBbI "Cnncok Npynnel™:

1 - BbIBECTM Ha NeYaTtb TEKYLLNI CNIUCOK B CTPOKY;
2 - BbIBO/, CCKa B CTONOMUK

3- 06aBUTb B CMUCOK;

4 - OTCOPTUPOBATbL CNUCOK MO BO3pacTaHUIo;

5 - OTBOPTUPOBATb CANCOK NO YObIBAHUIO;

6 - YNCI10 3NTIEMEHTOB B CIMNUCKE;

BeeauTte uncno unu npoben - Ang Bbixoga n3 nporpaMmmsi:



def work_with_list(lIst):
print(menu)
while True:
z = input('BBeguTte pexunm: ')
if z=="1":
print(lst)
elif z=="2";
print_spisok(lst)
elif z=="3";
name= input("BBegute dpamunuio: ")
Ist.append(name)

elif z=="4"
Ist.sort()

elif z=="5"
Ist.reverse()

elif z=="6"
print(len(Ist))

elif z==""
break

else:

print("HeT Takon undpobl")
print("PaboTa nporpammsbl 3akoH4eHa!")

work_with_list(spis_gr)



Import copy

spam =['A', 'B', 'C', 'D]
print(spam,id(spam))
cheese = copy.copy(spam)
print(cheese,id(cheese))
cheese[l] =42
print(spam,id(spam))
print(cheese,id(cheese))

H Spam [IAI’ IBI’ IC', |D|]
# cheese ['A', 42, 'C', 'D']



#WcxogHbIn cnnUcok ist_0001_old He namMmeHsaeTcs

# [10 Bbi3oBa pyHKUMN work_with_list(Ist)

#ist_0001_old: ['IBaHOB', 'TleTpoB'] 14707176
#ist_0001_old_copy: ['IBaHOB', 'TleTpoB'] 14707112

# MOCIJIE BbI3oBa pyHKUMKN work_with_list(lIst)
#ist_0001_old: ['IBaHOB', 'TleTpoB'] 14707176
#ist_0001_old_copy: ['IBaHOB', 'TleTpoB', 'Kozlovsky'] 14707112
#ist_0001_new: ['BaHOB', 'TleTpoB', 'Kozlovsky'] 14707112
import copy

ist_0001_old=["BaHoB","[leTpoB"]

ist_ 0001_old_copy = copy.copy(ist_0001_old)

def print_spisok(Ist):

i=0
while i < len(Ist):
print(i+1, Ist[i])
i+=1
menu=""

MEHIO NMPOIPAMMBI "Cnucok pynnbl™:

1 - BbIBECTM Ha NeYvaTb TEKYLLUNIN CINCOK B CTPOKY;

2 - BbIBOA CNUCKa B CTONOMK

3- ob6aBUTb B CMIMCOK;

4 - OTCOPTMPOBATb CMINCOK MO BO3PaCTaHMIO;

5 - OTBOPTMPOBATb CMIUCOK MO yObIBaHWMIO;

6 - YNCNO INEMEHTOB B CMUCKE;

Besegute umcno nnm npoben - 4ng Bbixoaa U3 NporpaMmmbl:



def work_with_list(lst):
print(menu)
while True:
z = input('BeBegute pexum: ')
if z=="1"
print(Ist)
elif z=="2"
print_spisok(lst)
elif z=="3"
name= input("Beeante oamunuio: ")
Ist.append(name)

elif z=='4"
Ist.sort()

elif z=='5"
Ist.reverse()

elif z=="6"
print(len(lst))

elif z==""
break

else:

print("HeT Takon undpbl")
print("PaboTa nporpammbl 3akoH4eHa!")
return Ist

print("ist_0001_old:",ist_0001_old,id(ist_0001_old))
print("ist_0001_old_copy:",ist_0001_old_copy,id(ist_0001_old_copy))
#ist_0001_old: ['IBaHOB', 'TleTpoB'] 14707176
#ist_0001_old_copy: ['IBaHOB', 'TleTpoB'] 14707112
ist_0001_new= work_with_list(ist_0001_old_copy)
print("ist_0001_old:",ist_0001_old,id(ist_0001_old))
print("ist_0001_old_copy:",ist_0001_old_copy,id(ist_0001_old_copy))
print("ist_0001_new:",ist_0001_new,id(ist_0001_new))
#ist_0001_old: ['IBaHOB', 'TleTpoB'] 14707176
#ist_0001_old_copy: ['IBaHOB', 'TleTpoB', 'Kozlovsky'] 14707112
#ist_0001_new: ['IBaHOB', 'TleTpoB', 'Kozlovsky'] 14707112



10 BBoA cnucka CTpoK 4yepes npoben
#llcnonb3oBaHue split()

MeTtop Python split string pa3duBaert

CTPOKY C NOMOLLbIO YKa3aHHOro cneLcmnMmBona
1N BO3BpalLlaeT CNMCOK (MaccuB)NOACTPOK.
z="ff gg hh jj"

A=z.split()

print(A)

#['tf', 'gg’, 'nh’, jj']



